

青未了



■访古寻踪

寻访鲁班井

“亲娘亲，好狠心，把俺嫁到深井村，砍荆柴，剜葛根，瓦罐子打水九丈深……”

这首流传久远的滕州民谣，今日已几近淡出人们的记忆，“九丈深”的深井，你还在吗？

□王中

第一个在山区打出深水井的人是“百工圣祖”鲁班

“古者穿地取水，以瓶汲，谓之为井。”据说，第一个在地下掘出水来的人是舜帝；第一个在山区打出深水井的人是“百工圣祖”鲁班。而今，位于趵突泉边的舜井，已作为五千年文明的源头供人膜拜，根植在鲁南山区的鲁班井，仍以甘冽的清流滋润着万千苍生。也许人们对“尧天舜日”的渴求甚过一切吧，至今传诵舜井的人多，留心鲁班井的人少。

远水不解近渴。人类对水的需求自古都是靠江“喝”江、靠湖“喝”湖的，不靠江不靠湖的就只好“穿地取水”。初期的水井很不讲究，口大底小，不方不圆，充其量只能算是个“临渴掘井”的应急水坑。是鲁班发明创造了打井的技法，人们才掌握了“下盘定位，编笆为简”防治井体坍塌、泥沙俱下的本领；才出现了井壁以石砌垒的石井，以砖砌垒的砖井，以陶环套接的陶井，以沙灰抹的灰井，以木材构架的木井；才懂得了建井台防污水流入，筑井亭，井圈防杂物落内的一整套“造井宝典”。

传说拉水的滑轮也是鲁班发明的。当年鲁班看见乡亲们一头挑着瓦罐，一头挑着一团井绳走上井台，低头弯腰在几丈深的井里，一抽一抽地半天提不上一罐子水来时，他觉得乡亲们太辛苦了，于是千思万想又想出了拉水的滑轮，滑轮“转”成了辘轳，辘轳又“转”成了风车，风车又“转”成了水车，就这样转呀转呀，转过去了两千多个春秋。

在滕州寻觅“公输子之巧”的古井

“改邑不改井”（《易·井》）。江山易主，府县更名，井是不会动的。而今在滕州，城内的“三

山夹一井”已不复存在，但方圆百里之内的蒋杭村、九老庄、欧峪村和凫山脚下的东深井、西深井、南深井三个村，仍能看到“公输子之巧”的古井。其中蒋杭井的品相、风格应为鲁班井，其他几眼虽不一定是鲁班执斧亲为，也是其嫡传弟子所建。

蒋杭鲁班井，位于隶属滕州市羊庄镇蒋杭村的村北，距市区十八公里。井深十一米，直径一米五，原井台高近半米，今已淤为平地。立于井台正中、井口正上是高约两米的“开”字形榫卯咬合的石质井架，一头一根长方形立柱，一上一下两根扁平横梁，横梁中间上下对应处分别凿有四个安装绞具的浅孔，横梁下的“人”字斜柱跨在井口正中。估计井架的设计者有两条初衷：一是作为提水机械的支架；二是担负加盖井亭的支撑。可惜当初嵌入两条横梁中间，举世罕见的石质滑轮已不知去向，风剥雨蚀的井柱上，斑驳可见的仅有“康熙五十二年十二月重修”的字样。

蒋杭鲁班井的“年轮”，谁看了谁都要大吃一惊。上层井口石一圈，挨挨排排，豁豁牙牙，三十八道沟，浅者半寸，深者寸许，犹如饱经风霜牙脱齿摇的耄耋之人，张开大口朝天诉说着咀嚼过的年华。第二层井口石槽沟的深浅密度，甚于上层，只因口径大于上层，故退后一圈，观者如不探身井口，则窥不清全貌。总之，就其上下两层井唇的磨损程度，叠加起来，没有两千多年的“高龄”，形不成如此老态龙钟的“牙口”。

鲁班给徒弟们立下两条打井的规矩

“点穴掘井”讲究“风水”，可是鲁班只重“水脉”，不看“脉”。传说，当初蒋杭打井时，正逢河干泉竭、连年无雨的大旱之际。村民请来的风水先生围着村子前后左右踩了几脚，摇摇头走了。日落时分鲁班来了，只见他从怀里掏出一个瓷碗来，碗底朝上，倒扣地下，第二



左为蒋杭鲁班井现状（苗勇 摄）

右为鲁班井复原图（王德超 摄）



天日出之时，鲁班翻碗一看，虽不见水珠，但有一股雾气随风飘去，鲁班心里有了底。正待转身，猛见光秃秃的地面上，有一根针尖似的葛草芽子萌出地面，鲁班一喜，当即锁位定桩，遂井成泉旺。所以此井曾有“葛井”一说。再加上后来他在现在的洪绪镇汉宫村一带，连点七眼井位，结果掉进第一眼井的鸭子，从第七眼井里找到，人们才明白了不是“井水不犯河水”，而是井河暗通，所以才有了“鲁班的眼——离地看三尺”的传奇。

“古制八家为井。”虽然不是说，八家要打一口井，但能以“井”作编制单位，足见人和井的关系是多么密切，甚至人被迫“离乡”的时候，后面还不忘加上“背井”二字。人在生活中对井的无限信赖，使鲁班在打井时面对黑黑的井口，产生了极大的敬畏，特别是大舜幼年丧母，后母与弟弟哄骗他下去淘井，然后落井下石欲置大舜于死地的故事，常令

鲁班不寒而栗。于是他给他弟子

们立下了两条打井的清规：一是砌垒井壁，必须一步留一个“蹬脚穴”，以备落井人攀扶逃生；二是井底预留“猫儿洞”，以防歹徒落井下石，伤人毙命。另外，鲁班又嘱咐弟子，井成之后井台四周栽种枸杞葛根等药材，使其根扎黄泉，保养水性，使人祛病养生，长命百岁。

日月经天，沧海桑田。“瓦罐子打水九丈深”的“瓦罐子”，

今天几乎见不到了，但九丈深的深井有的还像欧峪村的一样，一个井筒里挤满了十三个潜水泵，十三根胶皮管子直接通到了十三户村民的锅台上，还听说会打井的班门传人，在北京石景山的山区，钻出了2008.88米深的饮水井。

“井之为义，汲养而不穷。”井是最讲仁义的君子，为满足生命的渴求，而无穷无尽地流淌着“德行天下，惠及万民”的清波。“吃水不忘打井人”，会吃水的人都会这样说。



蒋杭鲁班井上下重叠的井口石（苗勇 摄）

招聘订版电话：0531-67886618/28/38 地址：经七纬五 75号（泉景恒基大厦）

餐饮·娱乐招聘 24小时订版热线：
67886618/28/38

★餐饮招聘★

大型刀削面馆聘
刀削面师6名，底薪1500-2500+效益提成+五险。招聘店长，另聘服务员15名，包食宿。
电话：15866707555

招 聘

服务员，烧烤师，勤杂工，厨师数名15854196864

鼎香阁酒店工业南路店诚聘
前厅主管，营销经理，迎宾，男女服务员，勤杂工。待遇优厚13064089188、13553169996
内部餐厅招聘优秀厨师
一名，服务员二名
13791110583

酒店急聘

服务员数名，收银3名，水饺工数名，厨师6名，顺菜8名，勤杂工2名，大堂经理1名，女性13356660531

★娱乐招聘★

急聘：VIP男女服务员30名，私人助理，工资日结，可兼职。

KTV服务生20名1200-2500元/月，无押金，均包食宿。

电话：18764124788（店内直聘）

地址：北园大街69号汽配城西侧

富华女仕休闲会所

1、男女高级服务员50名，18-40岁，高薪日结可兼职。

KTV服务员20名1200-2500元/月。

话务，文秘，收银，迎宾2000-3000元/月。

聘保洁、发单员50元/日。（均包食宿）

电话：81802789（无押金，无管理费）

地址：堤口路客运中心下车即到

蓝天商务会所直聘

VIP男女服务员20名，私人助理，工资日结，学生可兼职。

KTV服务员1800-2500元/月。

话务，文秘，收银，迎宾2000-3000元/月。

聘保洁、发单员50元/日。（均包食宿）

电话：81802789（无押金，无管理费）

地址：堤口路客运中心下车即到

推拿（诚信单位）

兼职：女，薪800-1800工作时间19:30-23:30。

技师：女，3000-5000。

泰式技师，5000-10000元。

学员：女，学习一月薪400上岗3000-5000。

以上均包食宿86202517

酒店现场招聘

男女高级服务员，私人助理，工资日结，可兼职，无押金，年龄18—55岁。

电话：15153908681

地址：青龙桥

福满楼商务会所直聘

男女高级服务员、私人助理，工资日结，可兼职。

KTV服务员30名1800—2800元/月。

话务、文秘、收银、迎宾1800—2500元/月。

歌手、模特日结（无押金，无管理费）

电话：15063386605 无押金

地址：北园大街（店内面试，均包食宿）

星级酒店诚聘

男女高级服务员、内保、小车司机，底薪3000元（可兼职）15306073818王

地址：北园大街东泺河路（店内面试）

酒店急聘

男女高级服务员，私人助理，高薪日结可兼职18660193960

技工招聘

工厂/技工/学徒

◆招男工 15066675768

24小时订版热线：
67886618/28/38

招大车机修工、电工

学员，千挑万选，路氏最好15806401766（本广告长期有效）

招钳、车、铣、刨工

电工、机械设计人员，交五险。地址：长清13305411655（本广告长期有效）

招聘木型工

开开关厂聘一、二次配线工。联系电话：88622778

高薪诚聘

数控车工5名，普通车工20名，装卸工1名。地址：洪泽路18号13364181175, 68820577

圣缘亿达汽修厂聘

机修工、钣金工、喷漆工及机修学徒88114489

高薪诚聘数控车床

操作工数名，3000-4000元。

电话：15552563390, 15169042385

山东弗斯特诚聘

铣工，钳工数名

86952756吴小姐

汽修厂寻求业务合作

汽车维修、保险业务

15603393266

济南赞晨工贸诚聘

剪板工、气割工、二保焊工

电话：13853191223

高薪急聘

车工、液压设计

13969083499, 88266588

机械厂诚聘

车工、铣工、钳工、学员、铝塑门窗设备装配钳工各数名

地址：大桥镇88265380, 13583168240

阳光机械诚聘

机械设计、生产、电工、安

装调试。86327987

海尔维修中心聘

小货司机、冰箱油烟机维修学徒

工数名，待遇从优15553163569

济南金梁建工急聘

焊工，月薪5000-6000

数控切割、气割，月薪

4000以上

塔吊司机，月薪3000以上

18663777595

高薪诚聘

高级车工、电钳工85718131

长清区汽车服务

聘：装具技工、汽修、钣金、喷

漆、学徒10-20名1396400100

■地名故事

南驿地名由“义”而得

我一念即逝的疑惑是，既名为南驿，当是指在某某之南的驿站，那么，为什么偏偏独有南驿，而没有北驿或其他什么的“驿”呢？

□韩运民

南驿早先被称作南驿公社，后来是南驿镇，现在是磁窑镇南驿村。这个曾经在我人生履历中不可或缺的重要行政区域名称，是我身居居住地的证明和象征。但我对“南驿”地名的由来却知之甚少。最笼统的字面解释是，古时此地曾经是驿站，故名南驿。此种解释颇也说得过去，史料也确实有如此的记载。但我一念即逝的疑惑是，既名为南驿，当是指在某某之南的驿站，那么，为什么偏偏独有南驿，而没有北驿或其他什么的“驿”呢？

近日读史，读到鲁义姑姊抱侄弃子的故事，胸间块垒才豁然冰释，才知道南驿地名是由义得来，是因为鲁义姑姊抱侄弃子的义举而彪炳史册。

故事发生在春秋战国时代，据西汉经学家刘向《列女传·节义传》记载：“鲁义姑姊者，鲁野妇人也。”事情大略是这样的：齐国攻打鲁国时，一妇女丢下怀中的亲子而抱着侄子逃生为齐军所获，后感动齐军而止战。就是说，一个普通的乡野妇女，不肯背公义而向私爱，因此义举感动齐军将领而熄灭了一场眉睫之间的战火。后鲁国君主闻之，赐妇人束帛百端，号曰“义姑姊”。大圣人孔子登泰山过义姑梓，慨曰：“公正诚信果行义夫。义其大哉。